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ЭЛЕКТРОННАЯ КОЛЛЕКЦИЯ ТЮРКСКИХ РУКОПИСЕЙ

На наших страницах Вы обнаружите совершенно новые для Вас сведения о маргинальных тюркских языках, которые, как это ни парадоксально, затерялись по воле судьбы в самом центре Евразии, найдете образцы уникальных, мало кому доступных письменных памятников, эксклюзивные материалы о малоизвестных языках и народах и нечто совершенно новое о давно и хорошо известном. 
Раздел Тюркские языки содержит информацию о кыпчакских и других тюркских языках.
В разделе Памятники представлены электронные версии письменных памятников, включая эпиграфику, имеющую прямое или косвенное отношение к тюркам, и произведений фольклора.
В разделе Исследования помещены научные труды о кыпчакских языках, о кыпчаках, памятниках их письменности и фольклора.
В разделе Библиография приводится перечень публикаций о кыпчакских языках, письменных памятниках и фольклоре.
Раздел Шрифты содержит подборку бесплатных шрифтов, использование которых позволяет адекватно читать, печатать и обрабатывать тексты публикуемых напи памятников.
Раздел Тюркологические сайты содержит адреса других тюркологических веб-сайтов.

Настоящий сайт является экпериментальным и не претендует на полноту охвата фактического материала, хотя к этому мы тоже будем стремиться, дабы, в частности, поделиться с Вами нашей уникальной коллекцией фотокопий кыпчакских рукописей, составленных в разное время на различных алфавитах и разбросанных по всему миру. 
С помощью нашего сайта мы пытаемся ставить и решать проблемные задачи оцифровывания (кодирования) и пересылки электронных версий тюркских письменных памятников и адекватного воспроизведения полученной информации на экране и на принтере нашего благодарного посетителя. Более того, мы ставим перед собой задачу постепенного перехода от графического воспроизведения памятников к их кодированию / декодированию посредством унифицированных шрифтов, благодаря применению которых наши посетители смогут работать с нашими текстами в стандартном текстовом редакторе.

Сайт обновляется регулярно.

Нынешняя версия: 25 сентября 2001 года.

Следующее обновление: 25 октября 2001 года.
Адреса для предложений:

desht_i_qypchaq@hotmail.com

qypchaq@usa.net
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The "Desht-i-Qypchaq" site built by sponsorship
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ELECTRONIC COLLECTION OF TURKIC MANUSCRIPTS

On our pages you will see the brand new for you items of information about marginal Turkic languages, which, as it is paradoxical, have mislaid at the centre of Eurasia, will find samples of unique and not accessible written memorials, exclusive materials on little-known languages and peoples and something brand new about for a long time and well known. 

The Languages section contains information of Qypchaq and other Turkic languages.
In the Memorials section are represented electronic versions of writing and oral monuments.
The Inscriptions section represents epigraphic monuments, relating straight or indirect to Turkic peoples.
In the Researchs section are placed the scientific works about Turkic languages, Turkic peoples and their writing and oral literature.
In Bibliography section there is here a list of publications about Turkic languages and writing monuments.
The Fonts section contains a collection of charge-free fonts needed to read, to print and to process our texts adequately.

The present pilot site does not pretend to plenitude of actual facts, though we shall aspire to this too, in order, in particular, to present You our unique photocopies collection of Qypchaq manuscripts, created in different time on the different alphabets and speckled worldwide. 

With the help of our site we attempt to stake and to decide the problem tasks of a digitizing (coding) and sending electronic versions of Turkic written monuments and adequate reproduction of the received information on the screen and on the printer of our grateful visitors. Moreover, we stage in front of us a task to provide a gradual transition from graphic reproducing of memorials to their encoding and decoding by the way of unified electronic fonts, with which one can be worked in a standard text editor.

The web-site is updated monthly.

Present version: September 25, 2001.

Following update: October 25, 2001.
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qypchaq@usa.net
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